

/ 恩 / 典 / 时 / 刻 /

每天和你进行坦率的交谈，带给你真正的盼望。

讲故事
tell me a story

马克·杰斯克牧师 著

目录

前 言 / 1

故事一 财主与穷人拉撒路 / 3

故事二 精明的管家 / 18

故事三 两个儿子 / 29

故事四 才干 / 43

前言

上大学时，我听到一位学长这样说：“我是通过类比的方法来学习的。”那时我并不知道这是什么意思，现在我知道了。

那位学长当时已是个年轻人，但他意识到，他还是宁愿从故事和真人真事中学习道理，而不是从一堆抽象的概念中学习道理，即使这些概念全是正确的。老实说，大多数人都是如此。

你对此感到惊讶吗？当我们还是坐在母亲腿上的小孩子时，就很渴望听故事。我们不会叫妈妈给我们读论文评述、统计分析或教义理论，而是说：“妈妈，讲一个故事！”

故事帮助我们从他人的生活和经历中学习道理。英语里有两个重要的词汇来表述这种学习方式，它们都源自希腊语：一个是

analogy（类比），即从两个人或两个事物的共同之处学习；另一个是 parable（比喻），即从贴近生活的寓言故事中学习。

历史上许多伟大的教导者都是会讲故事的人，其中最好的一位就是我们的主耶稣。四福音大约记录了耶稣讲的三十六个故事。这些故事不仅在圣经研究中备受推崇，而且在整个文学界都引起共鸣。这本小册子从这些著名的故事中选取了四个，现在就让耶稣这位故事大师来讲讲“我们是谁”、“上帝是谁”、“上帝如何爱我们”以及“上帝对我们有什么重要计划”的故事吧！

马克·杰斯克牧师

故事一 财主与穷人拉撒路

“讽刺”的含义是指所期待的情况与实际发生的情况不一致。

“真好吃啊！”一个有钱的财主在享用他的美味佳肴时连连赞叹，他却完全不理会旁边有一个又病又饿的乞丐，这乞丐只能跟狗抢着吃地上掉下的碎渣。后来，这个不知姓名的有钱人最终去了地狱，而这个乞丐却被接进充满无限荣耀的天堂里，他的名字叫拉撒路，意思就是“从贫穷进入富足”。

这是耶稣讲的最著名的寓言故事之一。思考以下几个问题，你就会明白这个故事，并且永远不会忘记它。

3

故事一

财主与穷人拉撒路

痛苦

有些电影票房收入高，光碟也卖得多，故事里的角色常常成为人们喜爱和模仿的对象。电影商家喜欢用动作激烈的英雄片来吸引男人，用情话绵绵的爱情片来吸引女人。你最喜欢的影片中排前三名的角色是什么？

就像那些电影大片一样，耶稣的故事会深深地吸引你，因为他非常理解人类的处境。尽管我们偶尔也会大吃一顿，但是我们不会与刚才那个故事中的财主产生共鸣，而会直接站在拉撒路一边，因为我们都像拉撒路一样，有一些深刻而痛苦的记忆。

“有一个财主，穿着紫色袍和细麻布衣服，天天奢华宴乐。又有一个讨饭的，名叫拉撒路，浑身生疮，被人放在财主门口，要得财主桌子上掉下来的零碎充饥，并且狗来舔他的疮。”（路 16:19-21）

由于我们的先祖背逆上帝，“背逆”就成了我们出生时人性共有的缺陷。人类世代代血肉相连，我们不仅与亚当和夏娃在身

体上相连，也与他们可怕的罪相连。每次我们犯罪，都是在他们的罪上重蹈覆辙。

犯罪让三重咒诅临到他们（和我们）身上。第一重咒诅就是痛苦。每个人都有伤痛，无人能逃脱；拉撒路有伤痛，我们也有伤痛。

必死的命运

上帝告诉亚当说：“只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死。”撒但却告诉夏娃：“你们不一定死。”于是夏娃和亚当就吃了那果子。撒但说的是谎言！一瞬间，亚当和夏娃原本不会朽坏的生命就变成了必会朽坏的生命。“朽坏”是一个文雅的用词，它描述了死亡从细胞开始蔓延到全身的过程。

身体的死亡是罪的第二重咒诅。死亡是不自然、不美好、不正常的，它是强行闯入上帝美好创造的可恶入侵者；死亡不是动画片《狮子王》（The Lion King）中老狮王穆法沙（Mufasa）所说的那可爱的“生命循环”，它是对人背叛创造主的严厉惩罚。

“后来那讨饭的死了，被天使带去放在亚伯拉罕的怀里。财主也死了，并且埋葬了。”
（路 16:22）

我们都害怕死亡，这就是为什么我们有许多关于它的笑话，并且甘愿花巨额资金来

延缓它的来临。群众愿意听耶稣讲道，正是因为他讲述的是所有人——无论富人还是穷人——都必然面对的命运。

这也是耶稣为什么必需道成肉身的原因。他成为完全真实的人是为了像我们一样经历身体的死亡，从而真正代替我们死。他的死是领我们进入永生的通道，在那里我们可以与上帝、亚伯拉罕以及所有信徒团聚。

地狱

罪的第三重、也是最后的咒诅是地狱中永远的刑罚。今天人们不再认真思考地狱的问题，毕竟没有人曾亲眼见过地狱，然后回来告诉我们他们的所见所闻。“地狱”要么变成了英语中一个用来强调语气的词，要么变成了漫画书《在远方》（The Far Side）中的样子——有个身穿红衣的魔鬼拿着铁叉和喇叭，指挥着一群不快乐的人。大多数美国人都不再相信真有地狱，令人悲哀的是，连许多基督徒也不相信了。

但耶稣相信。他告诉我们地狱里充满了无穷无尽的孤寂、痛苦、怨恨和失望；耶稣在十字架上经历了地狱，这样他就能将我们从地狱的威胁中释放出来；耶稣在这个比喻中描述了地狱的凄惨景况：“他在阴间受痛苦，举目远远地望见亚伯拉罕，又望见拉撒路在他怀里，就喊着说：‘我祖亚伯拉罕哪，可怜我吧！打发拉撒路来，用指头尖蘸点水，凉凉我的舌头，因为我在这火焰里，极其痛

苦。’ ”（路 16:23-24）

你知道吗？那些拒绝救主的人也会被拒于救恩之外，连一滴水的安慰都得不到。耶稣说这些话是极其认真的，你务必要听。

9

故事一

财主与穷人拉撒路

永远留在那里

我们的文化是建立在“总有第二次机会”这个想法上的。美国自由女神像的基座上镌刻着埃玛拉扎勒斯（Emma Lazarus）的诗句：

“对岸古老的国度啊，把你们当中的疲乏者、贫穷者、挤在狭小空间里渴望自由的民众和你们厌弃的可怜人都给我吧！”这几句诗生动有力地把美国的梦想表达了出来。毕竟这个国家的建立就是从这个梦想开始的，不是吗？也是这个梦想吸引了数百万的移民来到美国，重新开始他们的人生。

学生总爱缠着老师要重新考试或额外加分的机会。我在四人组高尔夫球赛中，总是请别人让我每十八杆都有几次“重新击球”的机会，若不是这样，我那平庸的成绩就会更差。

然而，当上帝已经作出最终裁决之后，我们就再也没有重来一次的机会了。那时将没有你能上诉的法庭，没有悬而不决的陪审团，没有无效审判，没有缓期执行，那时你